

قُلْ اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ وَاللّٰهُ وَاسِعٌ عَلِيْمٌ

دیں کی نصرت کے لیے اک آسمان پر شور ہے

عَسَىٰ اَنْ يَّبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّخْمُوْمًا

اب گیا وقت خزان آرزو میں صبر کی لکڑیوں

### فہرست مضامین

دنیا میں ایک نبی آیا۔ پھر دنیا نے اسکو قبول کیا۔ لیکن خدا سے قبول کرے گا۔ اور بڑے زور اور حملوں اسکی بچائی ظاہر کرے گا۔

(الہام حضرت مسیح موعود)

## چندہ غیر مالکیہ

### سنائے پرو

# الفصل

Digitized by Khilafat Library

میں تیری بیخ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ (الہام حضرت مسیح موعود)

مفہمات دود بارش باج ہوتا ہے

مفہمات دود بارش باج ہوتا ہے

میرزا مسیح  
اخبر احمدیہ  
ترجمہ بند

۲۱۰

عذرات نامعقول ۲۳۳

صدر انجمن کی ماہوار رپورٹ

پیغام کی جرات بے جا

سپاہ تحفظ ہند میں بھرتی ہونے والوں کے گورنمنٹ آف انڈیا کا حکم

خطوط کے ذریعہ سید تبلیغ

اشتمالات ۵۵

جلد ۲۸ - اپریل ۱۹۱۷ء - شنبہ مطابق ۵ - ۱۳۳۵ھ - نمبر

### المنشیح

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح بخیرت میں ہے  
آج (۲۷ اپریل) جناب شیخ رحمت اللہ صاحب مالک انگلش ویر ہوس جو بالاکسی تقریب پر آئے تھے۔ یہاں آئے۔ اور سید مقبرہ ہشتی میں پہنچے جہاں اطلاع ہوئی حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ ملاقات کے لیے تشریف لے گئے۔ جناب شیخ صاحب موصوف کی ناشتہ وغیرہ سے تواضع کی گئی۔ اور ٹھہرنے کے لیے بھی حضرت خلیفۃ المسیح نے فرمایا لیکن کسی خاص کام کے عذر سے نہ ٹھہر سکے۔ مقبرہ ہشتی سے حضرت صاحب اپنے ہمراہ مسجد مبارک کے نیچے تک لائے پھر شیخ صاحب روانہ ہوا ہو گئے۔

### اخبار احمدیہ

#### مارشس میں تسلیح

صوفی غلام محمد صاحب تحریر فرماتے ہیں کہ ۲۸ مارچ ۱۹۱۷ء کو میں اور حافظ علی بھائی اور اشرف علی نواز صاحبی یقیناً صاحب دکان گئے۔ ساتھ ساتھ حاجی صاحب مذکور بیمار ہیں ایک مسجد کے امام ہیں اور وہاں لوگوں پر انکا خوب اثر ہے اور وہ انکو تعلیم احمدیت دیتے رہتے ہیں۔ پندرہ آدمی انکے کے لیے طیارہ رکھے ہیں امید ہے کہ کسی دن وہ احمدیت کا جامہ پہن لینگے۔ چنانچہ ہم تینوں حاجی صاحب کے مکان پر پہنچے۔ انہوں نے ہماری خاطر تواضع کی۔ وہیں ظہر کا وقت آگیا اور آخر لفظ اذکار دیکھنے جماعت کرائی۔ اور تین نوجوان وہاں آئے انکو ہم نے حضرت صاحب کی وہ نظم سنائی جس میں آپ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعریف کی ہے

۵۵ وہ پیشوا ہمارا جس کو ذرا سا رہ نام رکھا محمد دلبر ایسی سے شروع ہوتی ہے۔ پھر ہم تین بچے وہاں سے نکلے کہ ریل میں مگر وہی تین نوجوان ہیں اپنی مسجد میں لگے گئے اور وہاں کے متولی کو لے آئے اور پھر مجھے کہا کہ وہی شعر سناؤ اور تین چار دنے آدمی آگئے۔ پھر میں نے وہ شعر سنائے اور اسکے معنی بھی بتائے اور خوب تفسیر کی۔ سب وہ تسلیم کرتے گئے۔ پھر میں نے ہی وہاں اذان دی اور بے میرے پیچھے نماز پڑھی۔ پھر اسکے بعد متولی کے بڑے بھائی سے ملاقات ہوئی۔ اس نے وعدہ کیا کہ وہ جمعہ کو روز ہل مسجد میں آویگا۔ اور ایک عثمان ساکن دکانے مسجد روز ہل میں جمعہ پڑھنے کا وعدہ کیا۔ آج حافظ علی بھائی نے میرے ہاتھ پر بیعت کی موصح سانسروت۔ ڈاکخانہ پالمیج۔ بڑودہ کے باشندے ہیں اور پانچ برس سے مارشس میں رہتے ہیں اور ہمیں بڑی بڑی جناب مولوی سید عبدالواحد صاحب

اگر تیرے میں غمناکوں کی طرف سے کھلیں گے تو اللہ ہوتا ہے ہمارے پانچ ہو گیا۔ احمدیہ



تحریر فرماتے ہیں کہ اس علاقہ کی پہلے جو حالت تھی اس پر آپ کو خیال تھا کہ عنقریب یہاں احمدیت عام ہو جائیگی مگر اب وہاں کی حالت بدل گئی ہے غیر احمدیوں میں مخالفت کا جوش بڑھ گیا ہے۔ اور انکو معلوم ہو گیا کہ احمدیوں سے بھٹ بھانٹہ میں عمدہ برا ہونا مشکل ہے۔ ایسے دنگ فساد کی کوشش کرتے ہیں جہاں جہاں احمدی میں انکو ہر طریقے سے ستایا جا رہا ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ خداوند عالم ان مخالفوں کو گمراہ کر دے اور ہمارے بھائیوں کو مشکلات سے مامون رکھے۔

**شادی وال کی مسجد کے مقدمہ کا فیصلہ**  
 کم جو دھری احمد الدین صاحب مختار عدالت گجرات تحریر فرماتے ہیں کہ مسجد احمدیہ شادی وال منسلح گجرات کا فیصلہ احمدیوں کے حق میں ہو گیا ہے۔ مدعیہ کا دعویٰ خارج ہو گیا ہے فائدہ اللہ علی ذلک۔ چودھری صاحب موصوف نے اس مقدمہ میں نہایت جانفشانی اور کوشش سے محض منجائی حاصل کرنے کے لئے کام کیا ہے۔ اور اس کامیابی کا سہرا آپ ہی کے سر ہے۔ ہماری دعا ہے کہ خدا تعالیٰ آپ کو آخرت میں بھی اجر عظیم عطا فرمائے۔

**دعا کی درخواست**  
 برادر منشی غلام حیدر صاحب پٹواری ٹونڈی ناہ والی دینی و دنیوی مشکلات سے رہائی کیلئے درخواست دعا کرتے ہیں۔

**فسخ بیعت کی حقیقت**  
 سکریٹری صاحب انجمن اہل حق و حقیقت - اخبار پیغام صلح مورخہ ۱۱ اپریل ۱۹۱۵ء کے صفحہ ۶ میں ایک شخص عبدالستار فریوش کے متعلق شہر کی طرف سے فسخ بیعت کا اعلان شائع ہوا ہے۔ شخص مذکورہ نے حضرت خلیفہ اول کی بیعت بھی نہیں کی تھی۔ اور نہ حضرت خلیفہ ثانی کی بیعت کی ہے اور اس شخص نے کبھی جماعت میں شمولیت اختیار کی ہے۔ یہ ہم عینی ملتان میں آیا تھا۔ وہ اس شخص کا اعتقاد لکھ کر لے گیا ہے۔ اور اخبار میں شائع کر دیا ہے۔ صلا کہ یہ اعلان محض جھوٹ ہے۔ اس شخص نے تو حضرت

مسح موعود علیہ السلام کے ہاتھ پر بھی بیعت نہیں کی۔ چنانچہ میاں محمد یار آتشی اخبار پیغام صلح کا ایجنٹ بھی اس بات کا اقرار ہی ہے کہ یہ اعلان جھوٹ شائع ہوا ہے اس نے کبھی بیعت نہیں کی۔

**نماز جنازہ**  
 جناب سید علی محمد صاحب جھانڈنی بنگلور اپنی بہو کے فوت ہونے کی اطلاع دیتے ہوئے لکھتے ہیں کہ مرحوم نے بحالت زچگی وفات پائی۔ اور ماسٹر حسین خان صاحب کی اہلیہ نے ارضیہ میں تقاضا کی احباب دونوں کی نماز جنازہ غائب پڑھیں۔

**ترجمہ بند**

(از قاسم علیہ صاحب قادیانی - راپپوری)  
 حمد سب نے باہر اس رحمن کو۔ یہ شرف جس نے دیا انسان کو سرور عالم محمد مصطفیٰ۔ نام سے جس نے رحمت جان کو ہو دروہ دان پر کہ جنگی شان میں۔ حق نے خاص اپنی دکھایا شان کو بے ضیا نور ختم المرسلین۔ پر روشنی ملتی نہیں ایمان کو شکل انسان میں وہی ایسی ہے۔ بھول جاتے ہیں جو اس کو سچ اور احسان حق سے بے خبر۔ تھی امانیت یہی شیطان کو خوب مولانا نے دعویٰ نے کہا بد غور سے سچوں پر کان کو تو چہ دانی سر حق نے جاہلی تو گرفتار اپنی بکر و علی

ہے عجبتان خدا کن نکالے۔ جس کے ہر دور میں ہیں لاکھ نشان کس کی طاقت ہے کہی چون و چرا۔ کہ کبھی ہو مجال این دن آئے شقی و بندہ دنیاے دونوں۔ اور فقیر و مشوئے جاہلان دشمن صدق و سدا دوستی۔ موجب کذب و فساد خدا کی کیل جو کیلا تھا تو نے کھل گیا۔ ہو گئیں بیکار و بے بازیان ملا حق پانا بہت دشوار ہے۔ مشفق ہیں پر چہاں آستان احمد خورماں فرما گئے۔ ہیں نہیں اندر نماں اندر نماں تو چہ دانی سر حق نے جاہلی تو گرفتار اپنی بکر و علی جاہل دنیا کے لئے اغیار کو۔ فور سے تو نے بڑھایا تار کو

دیکھ اپنے کیف کردار کو۔ منصفوں میں پھر کھادو چار کو ہرزہ گوئی تیرا ہے نیکہ کلام۔ کیا دکھا ٹیگایہ منہ دادار کو بردماغی سے تو وہ الو بنا۔ گل کے پیرے چاہتا ہے خار کو دوستوں پہ اس کے یہ تیر جفا۔ خوب اصری کر رہا ہے یار کو تیرا سر کھلیگا سنگ غلاب۔ دیکھ مارا آستیں اس مار کو بات سے تیری حیا شرمندہ۔ کام سے ہے عازنگ عار کو تو چہ دانی سر حق نے جاہلی تو گرفتار اپنی بکر و علی

مشکر احمد اسیر حرص داز۔ کھل گیا سب تیری صناعت کا ساز نخل بنکر لایا ہے باز نفاق۔ تو نے جو بویا تھا تخم ساز باز ہر استکبار تیرے دل پہ ہے۔ کٹھن اب تو تو ناحق سے باز ایسا تو اٹا ہے ضد میں افلاں۔ منہ کے بل کرنے لگا بولے ہر از کذب بہتان کو خدا راضی نہیں۔ کھچتی ہے پھر ہو یہ رسی دواز مٹ چکی ہیں تیرے منصوبے تمام۔ گھٹا ہے ہی دن بدن سب نماز حق کو جو پیا، اُس مٹا ہے حق۔ پانہیں سکتا ہی باطل حق کا راز تو چہ دانی سر حق نے جاہلی تو گرفتار اپنی بکر و علی

ہر طرت آخراں میں محوم ہے۔ آئیوا اک نبی محصوم ہے ہنکھ ہے ہر اک لگی اسپر مگر۔ دور نصب العین و مفہوم ہے دولت دنیا کو خواہاں ہیں شیر۔ طالب حق نام کو موسوم ہے رحمت حق قاتل عالم غلط۔ یہ عقیدہ تو خاص بوم ہے وحی حق جو پادہ مرسل نہیں۔ یہ گمان کا فرد محسوم ہے بند انعام بنوت ہو گیا۔ یہ خیال اشقیاء دشوم ہے سن اسولے کا فراخہ ذرا پد خوب قول مولوثی روم ہے تو چہ دانی سر حق نے جاہلی تو گرفتار اپنی بکر و علی

**ایک شرف رحلت**

میاں عبدالرشید صاحب ندوی نے حضرت مسیح موعودؑ کے اشرف پروردگار خداوند کے روبرو رحلت اٹھانی تھی۔ اسکی روایت ایک سال کی صورت میں چھاپی گئی ہے۔ احباب محمد رڈاک بھیجو مفت دفتر افضل لنگواں۔ اور مسجد لاہور میں تقسیم کریں۔



# الفضل

قاریان دارالامان - ۲۸ - اپریل ۱۹۱۷ء

## عذرات نامعقول

### ایک عظیم اثنان نشان کے پورا ہونے پر

خدا تعالیٰ کے نشانات کا انکار کرنا بڑا بڑا اور صریح خود انکار کرنا ہے بلکہ اوروں کو بھی ان کے ماننے سے محروم رکھنے کی کوشش کرنا ہے۔ لوگ ہر زمانہ میں موجود رہے ہیں۔ اور اگر چہ ایسے لوگوں کی بے انتہا کوشش اور سعی نشانات کے پورا ہونے کو چھپانے میں کبھی کامیاب نہیں ہو سکتی لیکن وہ اپنی طرف سے ان پر پردہ ڈالنے اور لوگوں کی نگاہوں سے پوشیدہ کرنے میں کوئی دقیقہ فرود گذاشت نہیں کرنا چاہتے۔ آیات کا ثبوت ہونے سے اس زمانہ میں نہایت کھلے طور پر اپنی آنکھوں میں مشاہدہ کر لیا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ دنیا پر ایک انہیں دو نہیں۔ بلکہ پیشاب نشان ایسے ظاہر ہوئے ہیں کہ جن کی صداقت میں کسی قسم کا بھی شک و شبہ نہیں ہو سکتا۔ لیکن حق کے مخالفوں اور ناراستی سے پیار کرنا والوں نے ان کے خلاف شور مچا کر ان کی نیکی اور جس قدر بھی ان سے ہو سکا۔ انہوں نے پردہ ڈالنے کی کوشش کی۔ مگر اب وقت آ گیا ہے۔ جبکہ ایک طرف تو خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کے نشانات نہایت کھلے اور واضح طور پر دنیا کو دکھلانے شروع کر دیے ہیں۔ اور دوسری طرف ایسے انسانوں کو عقل و خرد اور فہم و فراست بالکل محروم کر دیا ہے۔ جو الذی یوحی فی صدور الناس کے مصداق ہو کر لوگوں کے قلوب پر خدا تعالیٰ کے نشانات کے متعلق دوسرے اور شکوک پیدا کرنے کی کوشش کرتے۔ اور انہیں حق کے قبول کرنے سے محروم رکھنے کی جرات کرتے ہیں چنانچہ موجودہ عالمگیر جنگ کے متعلق حضرت مسیح موعود کی طرف

پیشگوئی جو آج سے دس سال پیشتر شروع ہو چکی ہے۔ جس صفائی کے ساتھ پوری ہو رہی ہے۔ اور اس کا ایک حصہ یہ ہے کہ

زار بھی ہوگا تو ہوگا اس گہڑی یا مال زار  
 مال ہی میں جس طرح حرف بوقت پورا ہوا ہے۔ اس کوئی  
 بھیدار اور عقل مند انسان انکار نہیں کر سکتا۔ اور نہ ہی انکار کر  
 کی گنجائش پاتا ہے۔ لیکن اسکے خلاف جو ایک عوادا میں  
 اٹھائی گئی ہیں۔ ان سے بے شک ہے۔ کہ یہ صرف ان  
 لوگوں کی طرف سے ہیں۔ جن کے متعلق خدا تعالیٰ فرما  
 چکا ہے کہ لہم قلوبہم لا یفقهون کلاما ولا یحکمون  
 لا یبصرون بہا ولا یحکمون لہم اذان لا یسمعون بہا اولئکہ  
 کالانعام بل هم اضل اوشک ہم الغفلون (۱۷۸-۱۷۹)  
 ان کے دل ہیں۔ مگر ان سے وہ جانتے نہیں۔ اتنی انہیں میں  
 گمان سے وہ دیکھتے نہیں۔ سچے کان ہیں۔ مگر ان سے وہ  
 سنتے نہیں۔ اور نہیں کیونکہ وہ جو حیاں ہیں۔ بلکہ ان سے یہی گڑ  
 گذرے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کے نشانات کے بالکل غافل  
 ہو چکے ہیں یہ کیا ایسے لوگوں کی کوششیں حق کو چھپانے کی  
 صداقت پر پردہ ڈال سکتی ہیں۔ ہرگز نہیں۔ بلکہ ان کی  
 مذہبی حرکات تو اور زیادہ اسے روشن اور واضح کر رہی ہیں  
 اور بتا رہی ہیں کہ اب ان لوگوں کے پاس سوئے جو نادر طور  
 پر ہاتھ پاؤں مارنے کے اور کچھ نہیں ہے۔ آیات کا ثبوت  
 ان الفاظ سے بخوبی ثابت ہے۔ جو اس پیشگوئی کے خلاف  
 پیش کئے گئے ہیں

مولوی ثناء اللہ جس دن رات کا کام ہی سمجھا۔ کہ  
 اپنی پوری طاقت اور ہمت سلسلہ احمدیہ کے خلاف صرف  
 کر دے۔ وہ اسکے خلاف ایک کالم سے زیادہ کچھ نہیں لکھ  
 سکا۔ حالانکہ وہ ہفت روزہ میں کم از کم ایک دو صفحے ضرور ہمارے  
 متعلق لکھنے کی کوشش کرتا ہے۔ خواہ وہ کیسے ہی معقولیت  
 سے پرکھوں نہ ہوں۔ اور اس ایک کالم میں جو کچھ لکھا ہے  
 اس کا لب لباب اسی کے الفاظ میں ہے کہ :-  
 ایک ایک اک زلزلہ سے سخت جنبش کھانی گئی  
 کیا بشر اور کیا شجر اور کیا حجر اور کیا بجا  
 "یہ شعر اور اس کے پچھلے کے شعر صاف بتلا رہے ہیں کہ  
 وقت جس میں زار کی حالت کا یہ نقشہ دکھایا گیا ہے وہ زلزلہ

(بہر حال) کا ہوگا۔ جو یہی تک نہیں آیا اور نہ اپنی  
 زارت کا عجز سے ہمیشہ کے لئے ہر وقت ہو گیا بلکہ ایک  
 دوس میں ہمیشہ کے لئے یہ عجز مہم ہو گیا اس  
 اور کچھ ثابت ہوتا ہے۔ تو یہ کہ قادیانی نبی کی پیشگوئی غلط  
 ہو گئی کیونکہ اس زلزلہ کے آنے سے پہلے ہی  
 زار محروم ہو گیا"

مطلب یہ کہ چونکہ حضرت مسیح موعود نے "اک زلزلہ"  
 کے آنے کی پیشگوئی کی تھی۔ جو اپنی تک نہیں آیا۔ اس لئے  
 کو زار ہی ہوگا تو ہوگا اس گہڑی یا مال زار والی بات پوری  
 ہو گئی ہے۔ تو یہی پیشگوئی غلط ہو گئی۔ گویا اگر "زلزلہ"  
 کا لفظ نہ ہوتا۔ تو مولوی ثناء اللہ صاحب کو بھی اسکے پورا ہونے  
 میں کوئی شک و شبہ نہ تھا۔ لیکن چونکہ زلزلہ ایسی آگاہ نہیں  
 ہوتی کہ حالت زار ہونے سے پہلے آنا چاہئے تھا۔ اس  
 لئے وہ اس پیشگوئی کو درست ماننے کے لئے حیار نہیں ہی  
 اسکے متعلق اب یہ دیکھتا ہے۔ کہ کیا زلزلہ سے مراد ہر جگہ  
 ہی ہوتی ہے جس کا انتظار مولوی ثناء اللہ صاحب کو کر  
 یا کچھ اور بھی۔ قرآن کریم سے نہایت معلوم ہوتا ہے۔ کہ  
 زلزلہ لڑائی اور جنگ کے لئے ہی استعمال کیا گیا ہے۔ چنانچہ  
 خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ هتالک ایشل الذین یؤمنون و  
 ذلزلوا ذلزلنا لئلا یشتد یدنا۔ اس جگہ کہ جہاں مسلمانوں  
 آزا با گیا۔ اور بڑی سختی کے ساتھ ہلائے گئے۔ یہ جنگ  
 اور اب کے متعلق ہے۔ اب کیا کوئی ایسا شخص جو قرآن کریم  
 کو خدا تعالیٰ کا کلام سمجھتا ہو۔ یہ کہ کھلم کھلا کہ زلزلہ  
 بہر حال ہی کہتے ہیں۔ اور باوجود اس عظیم اثنان جنگ کے  
 دیکھنے کے کہتا ہو۔ کہ ایسی تک وہ زلزلہ نہیں آیا۔  
 جس کی خبر "قادیانی نبی" نے دی تھی۔ لیکن اگر یہ کہا جا  
 کہ وہ قرآن کریم کے سمجھنے سے ہی عاری ہے۔ تو پھر کیا  
 اسے اسی شعر کے متعلق اسی صفحہ پر جہاں یہ شعر درج ہے  
 حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہ فوٹ نہیں  
 پڑھا کہ :-

"خدا تعالیٰ کی وحی میں زلزلہ کا بار بار لفظ ہے  
 اور فرمایا کہ ایسا زلزلہ ہوگا۔ جو نمونہ قیامت ہوگا  
 بلکہ قیامت کا زلزلہ اس کو کہنا چاہئے۔ جس کی  
 طرف سورہ اذال زلزلت الارض فلنزلناھا



اشارہ کرتی ہے۔ لیکن میں ابھی تک اس زلزلہ کے لفظ کو قطعی یقین کے ساتھ ظاہر پر جا نہیں سکتا۔ ممکن ہو کہ یہ معمولی زلزلہ ہو۔ بلکہ کوئی اور شدید آفت ہو۔ جو قیامت کا نظارہ دکھلا دے۔ جسکی نظیر کبھی اس زمانہ نے نہ دیکھی ہو۔ اور جانوروں اور عمارتوں پر سخت تباہی آوے۔

اس عبارت کے ہوتے ہوئے زلزلہ سے مراد یہ خیال لینا اگر دل اور کان اور آنکھوں پر پردہ پڑنا نہیں تو اور کیلے۔ اور کیا یہ اس بات کا ثبوت نہیں ہے۔ کہ ایسا کہنے والے کے پاس سوائے ایک ہودہ بات پیش کر دینے کے اور کوئی ایسی وجہ نہیں ہے۔ جس سے زلزلہ بھی ہوگا تو ہوگا اس آگہی با حال زلزلہ کے پورا ہونے کا انکار کر سکے۔

یہ اس شخص کا حال ہے۔ جس کا دن رات کام ہی یہی ہے کہ سلسلہ احمدیہ کے فطرت عوامہ الا اس کو دہو کر دینے اور فطرت غیبیوں میں مبتلا کرنے کی کوشش کرتا ہے۔

اسکے علاوہ سراج الاخبار نے بھی یہی بات پیش کی ہے کہ اس پیشگوئی میں زلزلہ کی خبر دی ہے۔ جو ابھی تک نہیں آیا۔ اور ساتھ ہی یہ بھی کہتا ہے کہ

”موجودہ جنگ کی نسبت ان شعور کو چپان کر کے زلزلہ کے حالات زلزلہ ترانا گویا اتحادیوں کی کمزوری دکھانا ہے جن کے خلفا میں سے زلزلہ نہیں بھی ہے۔ حالانکہ برطانوی رعایا میں داخل ہو کر ایسا خیال کرنا حکومت وقت کی بدخواہی میں داخل ہے۔ اور یہ تاویں کہ یہ زلزلہ روس کی شخصیت کے تعلق ہے۔ سلطنت کے اس کا کوئی تعلق نہیں ہے۔ ایک بے ہودہ تاویل ہے۔ کیونکہ اس صورت میں اس کو زلزلہ کے لقب سے تعبیر کرنا جائز نہیں ہو سکتا۔ بلکہ نکولس ثانی سے تعبیر کرنا چاہیے تھا۔ زلزلہ کا لقب ساتھ رکھ کر اسکی حالت زلزلہ ترانا گویا سلطنت روس کی کمزوری بیان کرنا ہے جو واقعات اور کار خیالات کے متافی ہے۔“

بیانات جس قدر نفو اور بے ہودہ ہے۔ اسکے متعلق ہیں کچھ زیادہ کہنے کی ضرورت نہیں ہے۔ زلزلہ کی معزولی ذمہ

کے متعلق خود گورنمنٹ برطانیہ کی وساطت سے آئی ہوئی جس قدر خبریں تمام اخبارات میں شائع ہوئی ہیں۔ ان میں ”زلزلہ کا لقب ساتھ ہی تھا۔ اگر سراج الاخبار دلی بات درست ہوتی کہ زلزلہ کے لقب سے تعبیر کرنا جائز نہیں ہو سکتا۔ بلکہ نکولس ثانی سے تعبیر کرنا چاہیے تھا۔“ تو ضرور تھا کہ گورنمنٹ بھی اسی طرح کرتی۔ اور کسی اخبار کو زلزلہ کا لقب لکھ کر کچھ نہ لکھنے دیتی۔ لیکن ایسا نہیں کیا گیا۔ جو سراج الاخبار کے بیان کی لغویت کے لئے کافی ہے۔ لیکن کیسے تعجب کی بات ہے۔ کہ یہی سراج جو ہیں زلزلہ کا لقب ساتھ رکھ کر لکھنے سے روکتا ہے۔ خود تاجدار زلزلہ روس کی معزولی اور جمہوریت کا دور کے عنوان کے تحت ۲۰ اپریل کے پرچم میں ایک مضمون لکھتے ہوئے چار دفعہ ”زلزلہ روس“ کے لقب کو نکولس ثانی کے لئے استعمال کر چکا ہے۔ اور پھر یہیں یہ صورت کہنے کے بعد ہی اپنے تازہ پرچم میں زلزلہ کا اقرار خود کئی کے عنوان کے نیچے بخود درج کرتا ہے کہ

”جنگ کی خبریں جو براتہ آسٹریلیا موصول ہوئی ہیں۔ ان سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ جب زلزلہ کو زلزلہ سے خط و کتابت کی اجازت نہ دی گئی۔ تو اسے خود کئی کی کوشش کی لیکن بوائے اسے سمجھا بچھا کر اس کوشش سے باز رکھا گیا۔ زلزلہ کی حیثیت اسکے آخری الفاظ یہ تھے: ”بھگے اپنی لوگوں نے دہو کر دیا ہے۔ جنہر مجھے سب سے زیادہ اعتماد تھا“ یقین کیا جاتا ہے۔ کہ اگر قومی مجلس نے گریڈ ڈیوٹ بائیکل کو ملک کا حاکم اعلیٰ منظور کیا۔ تو صرف پریزیڈنٹ جمہوریت کی حیثیت میں ہوگا۔ اور اسکے لئے اسے گریڈ ڈیوٹ کے حقوق ترک کرنے پڑینگے۔“

کیا سراج الاخبار کے ایڈیٹر صاحب کا میں زلزلہ روس کا لقب استعمال کرنے سے روکنا اور خود استعمال کرنا حکومت وقت کی بدخواہی میں داخل نہیں ہے۔ ہم تو اس بات کو نہیں مانتے۔ لیکن جب وہ اعتراف کرتا ہے کہ ایسا کرنا حکومت وقت کی بدخواہی ہے۔ تو کم از کم اسے خود تو اس سے احتراز کرنا چاہیے تھا۔ لیکن اگر اس میں عقل و خود کا مادہ باقی ہوتا۔ تو ایسی لغو بات ہی کیوں پیش کرتا جس کی خلاف ورزی کا وہ خود مرتکب ہو رہا ہے۔ اصل بات

یہ ہے کہ چونکہ حق کی مخالفت نے ان لوگوں کو عقل اور سمجھ سے محروم کر دیا ہے۔ اس لئے ایسی ہی بہکی باتیں کہتے ہیں۔

یہ سب سے کوئی مجلس صاحب ہیں۔ جو اخبار نئی روشنی میں اس پیشگوئی کا ذکر کرنے ہونے لکھتے ہیں کہ

”یہ قدر رشک کے شے ہیں کہ اکثر ان ہونی باتوں کو انسان کہہ رہا ہے۔ اور اتفاقاً تیر اندھے کے ہاتھ پڑ گیا باقی ہو گیا۔ اور یہ پیشگوئی تو پوری ہو گئی۔ لیکن اسی طرح پوری ہو جاتی ہے۔ کوئی پیش از وقت ہی ہوتی بات اتفاقاً طور پر پوری ہو جاتی ہے۔ اگر مجلس صاحب کی نظر سے وہ تمام اشعار گذرے ہوتے جنہیں زلزلہ روس کے متعلق بھی پیشگوئی ہے۔ تو ہم انہیں معذور سمجھتے۔ لیکن ان کا یہ کہنا کہ

”حال میں ہمارے معزز دوست ایڈیٹر الفضل نے اشعار مرزا غلام احمد قادیانی کے شائع کئے ہیں“

بتانا ہے کہ سارے اشعار کو وہ پڑھ چکے ہیں جنہیں کہ ایک شعر بھی ہے۔

ان نہ کر جلد ہی انکار کے سفید ناشناس

اسپہ بے میری سچائی کا سبھی دار و مدار

جو اس بات کا ثبوت ہے کہ زلزلہ کے تعلق جو کچھ کہا گیا تھا۔ وہ کوئی اتفاقاً طور پر نہیں تھا۔ بلکہ خدا تعالیٰ سے وحی پا کر کہا گیا تھا اور اسکے پورا ہونے پر آپ کو استحقاقین اور وثوق تھا کہ آپ نے اپنی سچائی کا سبھی دار و مدار رکھا۔ کیا دنیا میں جن لوگوں کی باتیں اتفاقاً طور پر پوری ہو جاتی ہیں۔ وہ بھی ان کے پورا ہونے کے متعلق اسی طرح وثوق اور یقین کا اعلان کیا کرتے ہیں۔ پھر ذرا اس شعر کو دیکھئے فرماتے ہیں

وحی حق کی بات ہے سو کر رہیگی بے خطا

کچھ دوزخ کر رہے ہو کر مستحق اور بردبار

کہ اسکے پورا ہونے میں خطا ہو ہی نہیں سکتی۔ کیونکہ وحی حق کی بات ہے۔ اب بتلائیے۔ کسی انسان میں یہ طاقت اور جرات، کہ ایک عظیم انسان بات کے وقوع میں آنے کی بہت عرصہ پہلے اس یقین اور وثوق کے ساتھ خبر دے۔ اور پھر وہ اس طرح ہو بہو واثق ہی ہو جائے۔ اگر سوائے خدا تعالیٰ کے انبیاء کے کوئی اور انسان سہل صاحب کو معلوم ہو تو اس میں اطلاع دیں۔ اور وہ خود بخود کہیں کہ حضرت مرزا صاحب کی پیشگوئی کا انکار کرنے کی وجہ انہوں نے پیش کی ہے۔ وہ کہتے ہیں انہوں نے

کاش یہی صورت تھا کہ ان لوگوں نے



# صداغمن کی ماہوار رپورٹ

( باہر ماہ ماہ اپریل ۱۹۱۹ء )

گذشتہ سے جو سکتے

## صیغہ تسلیم

صیغہ تسلیم کے آفیسر مولوی محمد دین صاحب بی۔ اے ایسا مشرقی سکول تعلیم الاسلام میں۔ اس صیغہ میں سر دست ایک ہائی سکول۔ دو براچ سکول اور ایک گریڈ سکول ہے۔ ماہ اپریل ۱۹۱۹ء میں جلسہ انعقاد نہیں ہوا۔ ایک تقریباً ہفتہ ہفتہ ہفتہ اور ایک ہفتہ پانچ ہفتہ ہفتہ کی منظوری صدر انجمن کی طرف سے پیشگی ہر ماہ کے اواخر میں سالانہ امتحانات ہوتے رہے۔ اور بعد امتحان سکول موسم ہزار کی تعطیلات کے لیے ۱۴۔ اپریل ۱۹۱۹ء تک بند ہو گیا جو ۱۵۔ اپریل ۱۹۱۹ء کو کھل گیا ہے۔ سٹیج کی اطلاع اپریل کی رپورٹ میں ہوگی

مدرستہ البنات کو زیادہ مفید اور کارآمد بنانے کی طرف خاص توجہ ہے۔ اور کسی لائق استانی کی تلاش بھی زیر نظر ہے۔ مدرستہ البنات کو مافیہ و مارتقی کر رہا ہے۔ الحمد للہ علی ذالک موجودہ مکان جس میں مدرستہ البنات ہے اب ناکافی ہے اس لیے بہترین مکان کی تلاش ہے۔ تعلیم الاسلام ہائی سکول کی ترقی اور ترقی کے لیے جماعت کی خاص توجہ بجا رہے۔ آئندہ نسلیں جو اس سلسلہ عالیہ کی اشاعت و تبلیغ کے لیے ذمہ دار ہیں۔ ان کا قادیان میں رہ کر تعلیم حاصل کرنا بے خیال میں ایک لازمی امر ہے جہاں وہ حضرت خلیفۃ المسیح کے درس قرآن کریم اور دوسرے اوقات کی نصائح اور فیوض سے حصہ لیتے رہتے ہیں اور سلسلہ کا مول کے ساتھ انہیں دلچسپی اور محبت بڑھتی رہتی ہے۔ جب قدر طلباء کثرت کے ساتھ اس مدرسہ میں آئیں گے اسی قدر مدرسہ کی حالت میں ترقی کے مختلف پہلو کھل سکیں گے۔ احباب کو اس طرف خاص توجہ کرنی چاہیے۔ آج کل جمعی جماعت بندی ہو رہی ہے اور آئیو اے طلباء علم داخل ہو رہے ہیں میں بہت جلد اپنے بچوں کو بھیج دینا چاہیے۔ بورڈنگ کی اصلاح اور انتظام کو

## شفا خانہ

شفا خانہ کے آفیسر ڈاکٹر خلیفہ رشید الدین صاحب ایل ایم بی۔ میں پشتر ہیں۔ ان کے ماتحت ڈاکٹر شیخ عبدالقادر صاحب اور ایک کمپونڈر کام کرتے ہیں ماہ اپریل ۱۹۱۹ء کی رپورٹ انچارج شفا خانہ نے حسب ذیل بھیجی ہے۔

نئے اور پرانے مریضوں کی تعداد ۷۱۲

۲۳ اوسط روزانہ

۳۱۲ مریضان جدید

۵ جراحی اور پریش

انچارج شفا خانہ کی رپورٹ پر میں اتنا اضافہ کرنا چاہتا ہوں کہ شفا خانہ چونکہ عام طور پر خیر الہی سے صرف ملازمین صدرا انجمن اور طلباء سے چندہ لیا جاتا ہے اس لیے اسکے اخراجات آمد سے بڑھ جاتے ہیں اور اس کا تدارک مالی حالت بخلا سے کمزور ہے شفا خانہ کو ترقی دینے کے لیے ایک مرتبہ یہ تجویز ہوئی تھی کہ ہماری جماعت کے اطباء اور ڈاکٹر صاحبان ایک یوم کی فیس اس ضمن کے لیے دیدیا کریں مگر اسپر نہ تو یاد دہانی ہوئی اور نہ ڈاکٹر صاحبان نے توجہ کی۔ بس اس عہد کو یاد دلانا ہوا اس کی تجدید کے لیے اطباء اور ڈاکٹر صاحبان سلسلہ کو توجہ دلاتا ہوں

ناصر وارڈ۔ جدید ہسپتال دارالعلوم میں بنایا جاسکے گا جس کے لیے حضرت میر نام ذاب صاحب قلم نے اس پر زور دیا ہے بہت محنت سے شجوات سفر برداشت کر کے کچھ چندہ کیا تھا ہسپتال کا احاطہ اور اسکے اندر ایک کمرہ طیار ہو گیا ہے کنوآں بن رہا ہے انشاء اللہ عزیز جلد اس کی تعمیر کی طرف بھی توجہ ہوگی۔ ہمارے ڈاکٹر صاحبان اس ہسپتال کی تعمیر اور تکمیل کو اگر اپنے ذمہ لے لیں تو یہ ایک قابل یاد خدمت ہوگی۔ اللہ تعالیٰ انہیں توفیق دے

## مدد احمدیہ

مدد احمدیہ کا انتظام حضرت مولانا سید رشید احمد صاحب ایل ایم بی کے ہاتھ میں ہے۔ عملہ مدرسہ میں کوئی تغیر و تبدل نہیں ہوا۔ ماہ اپریل ۱۹۱۹ء میں مولانا سید رشید صاحب اور مولانا سید رشید صاحب نے مولانا سید رشید صاحب کے لیے بوجھ تبلیغ یا ہر تشریف لگے۔ انویسٹمنٹ میں سالانہ امتحان ہوئے رہے اور بعد اتمام امتحانات مدرسہ ۱۵ یوم کے لیے

بہترین ہاتھوں میں دینے کے لیے بھی خصوصیت سے توجہ ہوگی۔ تکمیل ہال اور کالج تکمیل ہال اور کالج کا سال عنقریب کانفرنس میں پیش ہونیوالا ہے کانفرنس میں پیش ہو چکا ہے ایڈیٹر جو اپریل کی رپورٹ یا کانفرنس کی رپورٹ میں اس کا ذکر آئیگا

آمد و خرچ۔ اس میں اس مہینے کی آمد و خرچ حسب ذیل ہے  
آمد (۷ - ۲ - ۱۵ - ۸ - ۱۵) اور خرچ (۹ - ۴ - ۳۰۰۹) ہوا ہے

## صیغہ مقبرہ ہشتی

مقبرہ ہشتی اشاعت اسلام کے لیے ایک مستقل ذریعہ ہے کیونکہ ہر احمدی کے لیے ضروری ہے کہ وہ کم از کم اشاعت اسلام پر اس کام کے لیے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے قائم کردہ نظام کے ماتحت اپنی جائداد کے لیے کی وصیت کرے۔ اس وصیت حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس مقصد کے لیے رکھا تھا۔ اور اپنی زندگی میں مقبرہ ہشتی کا انتظام فرمایا۔ ایک نہایت قیمتی قطعہ زمین آپسے اپنی جائداد میں سے اس مقصد کے لیے مخصوص کیا

مقبرہ ہشتی کے آفیسر مولوی سید نور شاہ صاحب میں اور ان کے ماتحت دو محرر کام کر رہے ہیں ماہ اپریل ۱۹۱۹ء میں حسب ذیل کام اس میں ہوا ہے

۱) وصایا جدید اس مہینے میں ۱۵ جدید وصایا دفتر مقبرہ میں وصول ہوئے اور تین تدیم وصیتیں جو زیر نظر تھیں وہ درست ہو کر آئیں گے ۱۸ عدد جو مشیر قانونی چوری خفرا اللہ خان صاحب بی۔ اے بی سٹریٹ لا کی خدمت میں بھیج دی گئی ہیں

۲) اجرا سٹیفیکٹ ۵۶ وصایا کے سٹیفیکٹ منظور ہوئے  
۳) مستری محمد اسماعیل مرحوم جو ۱۹۱۹ء کو فوت ہوا تھا اور قواعد ہدایات مقبرہ ہشتی کے موافق امانت دوسری جگہ دفن تھا منشیہ رسالہ الوصیت ۲ سال گذرنے کے بعد ۱۹۱۹ء کو ہشتی مقبرہ میں دفن ہوا۔ اللہ تعالیٰ اسے بخیر ہم اور فضل کے مقام پر اٹھائے آمین

۴) مقبرہ ہشتی کے متصل ایک قطعہ زمین اس کی بیخ و بن ترقی کیلئے آمد و خرچ اس مہینے میں ہر قسم کی آمدنی اس صیغہ میں (۲ - ۲ - ۱۵ - ۸ - ۱۵) اور خرچ (۹ - ۴ - ۳۰۰۹) ہوا ہے



بند ہو گیا۔ بورڈران کی تعداد ۳۸ ہے جن میں سے ۳۶ انجمن کے پنج پر تعلیم پانے میں اور ۲ پنے اخراجات پر۔ بورڈنگ ہوں کی تعمیر کا سال بوجہ عدم گنجائش بہت ملتوی رہا۔ افسر میٹھ نے سینہ اشاعت اسلام سے ایک اور کمرہ لے کر بورڈنگ کو کھلے کمروں میں منتقل کر دیا اور سابق بورڈنگ ہوں میں جو وی تبدیلیوں کے ساتھ مدرسہ کو بدل لیا ہے۔

اپریل ۱۹۱۷ء سے جماعت بندی ہوگی اور اس سال مولوی فاضل کی کلاس کا سوال زیر غور ہے امید کی جاتی ہے کہ یہ کلاس کھل جائے گی۔ آئندہ افسر میٹھ کی رائے ہے کہ پیش کلاس کو بند کر دیا جاوے اور پرائمری پاس طالب علم مدرسہ میں لیتے ہاویں۔ چونکہ اب وقت ہے۔ اس لیے جو لوگ چاہتے ہیں کہ ان کے بچے دیندار اور مبلغ و علم القرآن ہوں وہ بہت جلد اس موقع سے فائدہ اٹھائیں۔ وظائف کے لیے جتنک تین ماہ تک طالب علم کے متعلق صحیح علم نہ ہو جاوے کہ وہ کیسا مہنتی اور شوقین اور ذہین ہے رپورٹ نہ ہوگی جو مدرسہ احمدیہ کے متعلق بھی کانفرنس میں بعض امور پیش ہو رہے ہیں۔ انکی رپورٹ اپریل کی رپورٹ یا رپورٹ کانفرنس میں درج ہوگی۔

در زہر سچانہ۔ مدرسہ احمدیہ کے آفیسر کی زیر نگرانی ایک در زہر بخار بخور شاخ صنعتی کے ہے۔ جس میں اس وقت سات طالب علم کام سیک رہے ہیں۔

آمد و خرچ۔ آمد مدرسہ احمدیہ (۹-۱۵-۱۹۵۱) اور خرچ ماہیچہ ۱۹۱۷ء کا (۱۱-۱۲-۱۹۵۱)

### صیغہ بیت المال

اس صیغہ کے آفیسر مولوی سید محمد اسحاق صاحب فاضل ہیں۔ صیغہ بیت المال کی مفصل رپورٹ بہت فوری شکل اور ناظرین پڑھ چکے ہیں جس سے معلوم ہوتا ہے کہ صیغہ کتنا اہم اور ضروری ہے۔ اس سال کے نئے افسر صیغہ ارادہ سے کہ فصل کو ذرا پر ایک کافی مقدار گھوں کی خرید لی جاوے جس سے ننگ خانہ کے اخراجات میں ایک گنجائش اور کفایت نکل آوے۔ بیس کی فصل کے کٹنے

کا اپنے ماننے اور فصل دروہو رہی ہے۔ فصل گوردھ سپور کی اٹھری زمیندار کا بادی خصوصیت سے اس تجربہ کار لکھنا بنانے میں آسانی سے شریک ہو سکتی ہے زمینداران کے لیے ایک سیرمن صدر انجمن کے لیے ہر قسم کی اجناس کا چندہ مقرر ہے۔ اگر اجناس جمع کی جاویں تو ننگ خانہ کو کافی بدل سکتی ہے۔ دوسرے اضلاع میں بھی زمیندار لوگ غلہ دیتے ہیں اگر احتیاط کے ساتھ غلہ جمع کیا جاوے اور تھوڑے اخراجات پر وہ قادیان پہنچایا جا سکے تو بہتر ہے ورنہ انہیں ایام میں خرید غلہ میں کفایت ہو سکتی ہے کم از کم ننگ خانہ اور سالانہ جملے کے لیے پانچ ہزار روپے کے آٹے کا خرچ ہو سکتا ہے۔ اگر مٹی کے مینے میں یہ رقم جمع ہو تو خود غلہ میں سہولت ہوگی۔ جن گنہوں نے گذشتہ سالانہ جلسہ پر انجمن کے قرضے کے ادا کرنے میں حصہ لیا ہے اور عہد کیا ہے وہ خصوصیت سے اس وقت توجہ کریں اور دوسرے احباب بھی خاص طور پر کوشش کریں

(۱) غرض مٹی کے مینے میں پانچ ہزار روپہ خرید غلہ کے لیے جمع ہو جانا چاہیے۔  
(۲) کنوئیں کے متعلق جو تحریک گذشتہ رپورٹ میں کی گئی تھی اسکے لیے تین علیحدہ ذکر اس سے پہلو اخبار میں کر چکا ہوں اسکے ساتھ غسل خانے وغیرہ بنانے کی ضرورت باقی ہے مجھے امید ہے کہ حد جاریہ کے طور پر نیکی کے کام کرنے والے احباب اس موقع کو ہاتھ سے نہ دینگے کوئی تین سو روپہ کے اخراجات کے سارا انتظام خود کے فضل سے مکمل ہو جاتا ہے۔ مگر می سید غلام حسین صاحب اور بابو اعجاز حسین صاحب اپنا موجودہ رتبہ یہ بہت جلد بوجھ کر ممنون فرمائیں تاکہ کام شروع ہو جاوے۔

آمد و خرچ۔ بیت المال کی کل آمد اس مہینے (۹-۱۱-۱۹۵۱) اور خرچ (۹-۱۱-۱۹۵۱)

یکم اپریل ۱۹۱۷ء کو انجمن کے صیغہ بیت المال کا بقیہ ذیل تھا

تعلیم	۱۲۳۳۳-۲-۶
اشاعت اسلام	۳۹۶۲-۹-۵
مقبورہ	۱۲۷۳۹-۸-۶

مساکین	۱۲-۱۱-۱۱
زکوٰۃ	۲۹۹-۱۱-۵
متفرقات	۱۹۵-۱۱-۶
بورڈران ہائی	۶۳۷-۶-۰
بورڈران احمیہ	۴۹۹-۱-۳
امانت انورونی	۴۰۱۷-۱-۰
بیرونی	۶۱-۰-۰
مستقل فنڈ	۳۹۱۵-۲-۶

میزان	۳۹۹۰۳-۷-۹
فاضل صیغہ بیت المال	۱۰۹۰۸-۷-۹
بیت المال	۱۴۰۸۷-۵-۳
تعمیر	۱۲۳۹-۱۲-۶
یتامی	۱۲۷۷-۲-۴

میزان۔ ۲۷۷۱۲-۱۳-۱۰

یہ امر جماعت کے ذہن نشین ہو جانا چاہیے۔ کہ جن صیغوں کے ذمہ فاضل ہے وہ زیر بار ہیں۔ اس رقم کو ادا کرنے کی تجویز کرنی لازمی ہے۔ اور اس رپورٹ کی اشاعت کے بعد اگلی رپورٹ تک یہ میزان بہت کم ہو سکے گی وباللہ التوفیق۔

### پیغام کا حسبے جا

لطیف کا حوصلہ کے زیر عنوان ایک مضمون اس طرز پر شائع کیا گیا ہے۔ کہ گویا وہ مدیر پیغام کی دماغ کا وی کا نتیجہ ہے۔ ہلاکہ وہ خاکسار ایڈیٹر افضل نے جناب ماسٹر محمد یوسف صاحب کو ایسی درخواست پر "نور" کے لیے لکھ کر دیا تھا۔ جو اپریل کے درمیان شائع بھی ہو چکا ہے۔ ایڈیٹر پیغام کی دیدہ دیری جہاں اخباری برادری میں ناقابل معافی ہے۔ وہاں اس حد اور بغض کا بھی پتہ دیتی ہے جو اس ہمارے ساتھ ہے۔ دو ستر اخباری سو چو مضمین پیغام میں نقل ہوئے ہیں انکے ساتھ اخبار کا نام بھی لکھ دیا جا رہا ہے۔ لیکن ہمارے مضمون کو زینت اخبار بنا رہے

یہ امر جماعت کے ذہن نشین ہو جانا چاہیے۔ کہ جن صیغوں کے ذمہ فاضل ہے وہ زیر بار ہیں۔ اس رقم کو ادا کرنے کی تجویز کرنی لازمی ہے۔ اور اس رپورٹ کی اشاعت کے بعد اگلی رپورٹ تک یہ میزان بہت کم ہو سکے گی وباللہ التوفیق۔



# سپاہ تحفظ ہند میں ترقی ہونے والی کیلئے گورنمنٹ آف انڈیا کا اعلان

جناب ایڈیشنل سکرٹری صاحب سپاہ گورنمنٹ پنجاب  
کی طرف سے مندرجہ ذیل مراسلت ہمارے پاس برائے  
اشاعت پہنچی ہے۔ جس میں انگریزی میں اردو  
میں ترجمہ کر کے درج ذیل کہتے ہوئے امر یہ لکھتے  
ہیں کہ ہمارے ملک کے فوجیوں میں اس سے فائدہ  
حاصل کرنے کی کوشش کریں گے۔ (ایڈیٹر)  
ازدہلی - مورخہ ۲۷ مارچ ۱۹۱۷ء

- ۱۔ حسب ذیل اطلاع ان لوگوں کی رہنمائی کے لئے شائع کی جاتی ہے جو (یورپین رعایا کے برطانیہ کے علاوہ) انڈین ڈیفنس فورس (حفاظتی سپاہ ہند) پر قانون مجربہ حال کی دفعہ ۳ کے ماتحت بطور والیئر یا رضا کار کے بھرتی ہونا چاہیں۔ اس بارہ میں یاد رکھنا چاہیے کہ یہ سپاہ جنگی ضروریات کے ضمن میں تیار کی جا رہی ہے۔ اور اسی وجہ سے اس میں رضا کاروں کی بھرتی اسی حد تک محدود رہے گی۔ جہاں تک جنگی حکام انہیں تسلیم دیتے والے ضروری سٹاف اور مطلوبہ سامان کی گنجائش دیکھیں گے۔
  - ۲۔ ارادہ ہے کہ ہندوستان بھرتی علاقہ دار ہندی افریقہ تیار کی جائیں۔ اور تمام علاقوں کے مناسب مشرووں میں ان کے سید کو کارٹر قائم ہوں۔ فی الحال جنگی ضرورتوں کو ملحوظ رکھ کر ان فوجوں کی تعداد چھ سے زیادہ نہ ہوگی۔ اور ان کے صدر مقام یہ چھ ہوں گے۔
- (۱) کلکتہ ڈینگال۔ بہار۔ اڑیسہ اور آسام کے لئے
  - (۲) مدھاس (احاطہ برما کے واسطے)
  - (۳) پورہ۔ (احاطہ گنئی اور ممالک متحدہ کے واسطے)
  - (۴) الہ آباد (دوبکات متحدہ کے واسطے)
  - (۵) لاہور (پنجاب اور صوبہ سرحدی کے لئے)
  - (۶) رنگون (برہما کے واسطے)

۳۔ ہر علاقہ سے بھرتی ہونے والوں کی ایک ہزار ہوں  
پہنچنے پر اس علاقہ کی سپاہ تیار کی جائیگی۔

۴۔ ہر شخص جو بھرتی ہونے کا خواہشمند ہو۔ اپنے ضلع کے ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ سے (یا پریزیڈنسی کے شہروں اور نیرنگون میں پریسکٹر سے) وہ فارم حاصل کرنا چاہیے۔ جو فارم نمبر ۱ کہلاتا ہے۔ اور اس میں بھرتی ہونے کی شرائط بیان کی گئی ہیں۔ بھرتی ہونے والے کو یہ فارم پرکے اسی افسر کی خدمت میں اپنی دیدینا چاہیے۔ جن سے ملا ہو۔ جو اسکو اپنے ڈوئٹن کے جنرل آفیسر کمانڈنگ کے پاس روانہ کر دینگے۔

۵۔ بھرتی کے امیدواروں کو جو شرائط پوری کرنی لازم ہوں گی وہ ان قواعد میں تفصیل کے ساتھ بتلا دی گئی ہیں۔ جو انڈین ڈیفنس فورس ایکٹ کے ماتحت جاری ہونے والے گزٹ آف انڈیا میں شائع ہو چکے ہیں۔ مختصراً ان شرائط میں بتلایا گیا ہے کہ بھرتی کا امیدوار قہ میں اتنا ہو اور جسمانی حالت میں ایسا۔ اور عمر میں ۱۸ سے لیکر ۲۵ تک۔ ان جسمانی امور کے علاوہ اضافی حالت کے لحاظ سے لازمی ہو گا کہ وہ کسی پنج قوم یا جو اہم پیشہ قبیلہ کا نہ ہو۔ اور اس کا چال چلن اچھا ہو۔ ایک اور شرط یہ رکھی گئی ہے۔ کہ اس کا کسی ایسے گروہ سے تعلق نہ ہو جس سے ہندی افریقہ معمولی یا عام طور پر بھرتی کی جاتی ہے۔ الفاظ معمولی یا عام طور پر گروہ آبدیں خیال رکھے گئے ہیں۔ کہ جس موقع پر یہ صیبا مناسب ہو۔ اس شرط کا اطلاق ہو سکے۔ یہ مقصود نہیں ہے کہ وہ ایک لوگ ہوں۔ محض اس وجہ سے کہ ان کا تعلق ان خاص خاص جماعتوں اور اشخاص کے ساتھ ہے۔ جیسے کہ قانون ہمیشہ لوگ۔ صاحب جائداد لوگ۔ پیشہ ور آدمی اور طلباء وغیرہ جو عام طور پر فوجی خدمت یا پیشہ انہیں کرتے ہیں۔

۶۔ جب کسی علاقہ میں درخواستوں کی مطلوبہ تعداد ایک ہزار تک پہنچ کر گویا ایک جمعیت مرتب ہو جائیگی۔ تو ان لوگوں کو جنہوں سے پہلے آپ کو بھرتی ہونے کے لئے پیش کیا ہو گا۔ حکم ملے گا۔ کہ نگرہ بان مشرووں میں سے کسی ایک میں جہاں زیادہ سہولت ہوگی۔ ڈاکٹر (ملاحظہ بھرتی اور تصدیق کے واسطے حاضر ہوں

۷۔ جب کسی علاقہ میں ایک ہزار ہوں اس طرح بھرتی ہو چکے ہوں تو وہاں جنگی تعلیم شروع ہوگی۔ ایک وقت میں (اڑیسہ اور گوجران) کی ایک کیمپ کو کھلانے کے لئے ایک مستقل ٹریننگ سٹیشن ہیا کیا جائے گا۔ ان نوجوانوں کو نوے روز تک بطور رجمنٹ کے کام لکھنا پڑے گا۔ اور یہ تعلیم برابر ہوتی رہے گی۔ رنگون کا سارا وقت اسی میں گزرے گا۔ اور کمپوں یا بارکوں میں تعلیم دی جائے گی۔ تاکہ سکھانے میں سہولت ہو۔ اور ضبط و انتظام قائم رہے۔ اس ٹریننگ کے دوران میں ڈیفنس فورس کی ہندی سپاہ کے جو ان قانون افواج ہند کے ماتحت ہوں گے۔ یزان دیگر آئین و ضوابط کے پابن بھی جو انڈین ڈیفنس فورس ایکٹ کے ماتحت جاری ہوں۔ اور جن کا ان پر اطلاق ہو گا۔ جب یہ لوگ جنگی کام لکھ چکے ہوں۔ تو انہیں سو تازہ رنگونوں کی دوسری جمعیت اپنی جگہ آجائیگی۔ اور اسی طرح کام لکھے ہوئے جو اپنی اپنی جگہ پر واپس جا کر جو کچھ پڑھنے کے لئے۔ اپنا وہی کام کرتے رہیں گے۔ تا وقتیکہ جنگی خدمات کے لئے تیار نہیں ہوں۔ جو تعداد میں اور بریاں ہوتی ہیں۔ انہیں حسب صورت ترمیم ہوگی۔ حالات جنگ کو ملحوظ رکھ کر زیادہ سے زیادہ جو تعداد کافی احوال انصاف ہو سکے۔ وہ دیکھی گئی ہے۔

۸۔ مذکورہ بالا ٹریننگ کیمپ نیوں کی کمان پر منتخب برٹش آفسر مقرر ہوں گے۔ اور مختلف ریگولوں کے ہندوستانی انسپکٹروں کا ایک قابل مشائے ان کا مددگار ہو گا۔ انڈین ڈیفنس فورس کے جوان جب کام لکھ کر اچھے لائق ہوں گے تو وہ بھی ترقی پاسکیں گے۔ اور ایک تن کیشندہ آفیسر خاص قابلیت ظاہر ہونے پر مزید ترقی کا بھی حقدار ہو گا۔ تعلیم پانے کے دوران میں تمام ریگولوں کی تنخواہ وہی ہوگی جو انڈین آرمی کے باقاعدہ سپاہیوں کی مقرر ہے۔ یعنی اسٹریٹ ایک پرائیویٹ کو گیارہ روپے ماہوار ملے گا۔ علاوہ راشن اور روٹی کے۔ ہر ایک سپاہی کو ڈاکٹری سہائت یا ٹریننگ سٹیشنوں سے جائے سکونت تک کے درمیان کا سہارا سٹریٹ الاؤنس بھی ملے گا۔ ہر ایک سپاہی کے ساتھ اتنی ہی فالو ورنز کی جمعیت بھی رہے گی جو ہر ایک انڈین آرمی (ہندی افواج باقاعدہ) میں داخل ہونے والے ہوں گے۔

اپنی مرضی سے انڈین آرمی میں شامل ہونے والے ہوں گے۔



# حضرت شیخ محمد دعاوی کے متعلق

## خطوط کے ذریعہ تبلیغ

میرا ارادہ ہے۔ دبا اللہ التوفیق کہ حضرت شیخ محمد دعاوی کے متعلق سلسلہ وار چند تبلیغی خطوط لکھ کر شائع کئے جائیں۔ جن کو ضروری انشاء اللہ کے بعد اجاب پرائیویٹ خطوط کے طور پر اپنے اقربا اور دوستوں تک پہنچائیں۔ اور تعلقہ لکھنے چاہا۔ تو یہ سلسلہ مفید رہے گا۔ اور نہیں تو ہمارے احباب خواہ کے ہی سخی ہو کر جن کو اللہ تعالیٰ توفیق دے۔ وہ بچانے اسکے کہ مطبوعہ خطوط پر دستخط وغیرہ کر کے بھیجیں۔ ان کی اپنے ہاتھ سے نقلیں کر کے بھیجائیں۔ کیونکہ ہاتھ سے لکھے ہوئے خط کا بہ نسبت چھپی ہوئی تحریر کے زیادہ اثر ہوتا ہے۔ اور اگر ضرورت ہو۔ تو حسب موقعہ اپنی طرف سے ہی زیادہ کر دیں۔ پہلے دو نمبر تک دو خطوط کی نقل میں۔ جو میرے ایک شوٹنگ پمپا کے۔ خیر احمدی صاحب کے لئے تھے۔ گورنمنٹے تاحال لسنے بھیجنے کا موقعہ نہیں ملا۔ یہ دو نمبر میرے منشی فخر الدین صاحب ملتان کی مالک احمدی ایک بھینسی قادیان کو بغرض طبع دئے ہیں۔ انشاء اللہ چند دن میں چھپکر تیار ہو جائیں گے۔ احباب ان کو بعد دعا اپنے خیر احمدی رشتہ داروں اور دوستوں تک پہنچائیں۔ اگر مفید ثابت ہوں۔ تو براہ مہربانی مجھے مطلع فرماویں۔ تاکہ اگلے نمبر لکھنے کی طرف توجہ کی جاوے یہ ضروری نہیں کہ اگلے نمبر میں ہی لکھوں۔ بلکہ اگر کوئی اور صاحب اس کام میں میرا ہاتھ بٹانا چاہیں۔ اور ان کو اللہ تعالیٰ توفیق دے تو وہ اگلا نمبر ترتیب طبعی کو مد نظر رکھ کر تحریر فرماویں۔ اور بغرض طبع یہاں ارسال فرمادیں۔ یہ دو نمبر جو تیار ہو چکے ہیں۔ اور جن کو منشی فخر الدین صاحب چھپوا دینگے نہایت جلد ہی لکھ گئے ہیں۔ اور کما حقہ نظر ثانی کا موقعہ نہیں ملا۔ اس لئے ان میں سقم کا ہونا لازمی امر ہے مگر اگلے نمبر مجھے ہی لکھنے ہوں گے۔ تو انشاء اللہ حتی الوسع

اس سلسلہ کو ہر طرح مفید بنانے کی کوشش کرونگا۔ و ما توفیقی الا باللہ۔ والسلام  
فاکار مرزا بشیر احمد قادیان

## اشتراک سامان ورزش کے لئے احمدیوں کا اپنا کارخانہ

احمدی شائقین کی خدمت میں اس اشتہار کے ذریعہ اللہ تعالیٰ سے ہے کہ ہمارا کارخانہ ہر قسم سامان ورزش از قبیل کرکٹ بالی۔ فٹ بال۔ ٹینس بیڈ مینٹس اور جمناسٹک وغیرہ مدت ۱۲ سال سے ہندوستان اور بیرون از ہند بہم پہنچا رہا ہے۔ ہنوز احمدی قوم نے زمانہ مال کی کوشش کے مطابق قومی مفاد کو مد نظر رکھتے ہوئے اس کارخانہ کی طرف بہت کم توجہ کی ہے۔ لہذا جو احباب سکولوں میں ملازم ہوں یا کسی اور جگہ سپورٹس کے سامان کی ضرورت ہو۔ وفضل رکھتے ہوں۔ انکی مخصوصاً اور دیگر شائقین کی عموماً توجہ درکار ہے۔ قومی مرکز قادیان کے تعلیم اسلام ہائی سکول کے ہیڈ ماسٹر مولانا محمد الدین صاحب بی۔ ا۔ ہمارے کارخانہ کے متعلق معلومات میں جنابین! میں یہ بات بلا تامل آگاہوں کہ اس کے کارخانہ سے ہر طرح سے خوش ہوں۔ آپ سامان کرکٹ فٹ بال کے متعلق فرمائشوں کی تعمیل نہایت مستعدی سے کرتے رہے ہیں۔ جو سامان ورزش کچھ کو بنا کر بھیجنے رہے۔ بلحاظ قیمت و خوبی ساخت مقابلہ نہایت ہی اطمینان بخش ثابت ہوتا رہا ہے۔

آپ کا صادق۔ محمد الدین ہیڈ ماسٹر از قادیان  
مکمل فرسٹ کلاس فرمائش بھیجی جائے گی  
پتہ: پتہ نظام یا لکوٹ شہر

بلا مبالغہ سچا اشتہار  
مقوی اعصاب کے لیاں  
یہ گویاں ہر قسم ضعف اعصاب کے دور کرتی ہیں۔ جو شوخ عصاب

کا مبدلہ ملے ہے۔ اور ان کا جال تمام جسم میں پھینکا گیا ہے۔ اس لئے یہ گویاں مقوی مرغ اور مقوی معدہ اور مقوی حافظہ اور کثرت بولنے کے لئے از حد مفید ہیں۔ و داعی محنت کی تحکان کو رفع کرتی ہیں ماسی طرح اور یہی بعض فوائد ہیں۔ قیمت فی درجن ایک روپے اور ایک درجن سے اور پرتی گولی ملے۔ اور فیصدی چھ روپے چار پانچ لیکن اجار افضل کے ۱۱ سے لگوانے والوں کے لئے ایک روپے میں ۱۵ گویاں۔ اس سے اور پرتی گولی اور فی سیکڑہ چھ روپے۔ پرچہ ترکیب استعمال دوائی کے ساتھ بھیجا جائے گا۔ جو اب طلب امر کے لئے جوابی کارڈ یا ٹکٹ بھیجنا چاہیے۔  
پتہ: کاپتہ۔ حکیم محمد الدین احمدی گوجرانوالہ

تصدیق حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ عنہ  
حکیم صاحب نہایت مخلص اور پرائے احمدی ہیں۔ اور علم طب میں پرائے توجہ رکھتے ہیں۔ حضرت خلیفۃ اولیٰ ہی آپ کی بعض دواؤں کو استعمال کروانے تھے۔ مجھ اعتماد ہے کہ اخلاص اور محبت تیار لگتی ہے۔

فاکار مرزا محمود احمد

## پتھر کا کوئلہ

فاکار عرصہ چھ سال سے بنگال کے جبراکول ہیلڈ میں پتھر کے کوئلہ کا کاروبار کرتا ہے۔ اور اس قدر افسانہ کے فضل سے خوب توجہ رکھتا ہے۔ اس ضرورت و تمام اصحاب خصوصاً ہمارے احمدی بھائی ہر قسم کے کوئلہ کے لئے مجھے آرڈر کر ممنون فرمادیں۔ انشاء اللہ نہایت قلیل نفع پر تعمیل کروں گا کم از کم ایک بار معاملہ کے ضرور آزما لیتے۔ پتہ یہ ہے  
جمہا کویم احمدی۔ کول مرچنٹ پوسٹ آفس آرہ

## ضمت کاتب

ذکر الفضل کے لئے ایک ایسے کاتب کی ضرورت ہے۔ جس کا اردو خوبی خط اچھا ہو۔ درخواستیں مہنوں نہایت جلد منیجر افضل قادیان کے پتہ پر ہوں۔